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Kaupan ala tunnetaan parhaiten. 

Sosiaali- ja terveysala sekä majoitus- ja 
ravitsemisala seuraavaksi parhaiten 
tunnetut. Tilanne on muuttumaton.

Kaupan houkuttelevuus 
työnantajana vähentynyt, 
rahoitusala tällä hetkellä 
houkuttelevin.

Aiempaa harvemmat liittävät menestyvät 
työnantajat ja yritykset kaupan alaan.

Osa-aikatyön runsaus hallitsee edelleen 
”pamilaisten” alojen imagoa, vaikkakin 
sitä ei liitetä niihin aivan yhtä vahvasti 
kuin aiemmin.

Provisiopalkkainen myyntityö 
kiinnostaa vain marginaalista 
osaa.

Puhelinmyynti edelleen valtaenemmistön 
”inhokki”. Eräoppaan työt Lapissa kaikkein 
kiinnostavimpia. 

Aiempaa harvempi pelkää 
jäävänsä työttömäksi.

Ansiosidonnaisen työttömyysturvan 
leikkaamista pidetään huonona keinona 
aktivoida työttömiä työelämään.

Erot alueiden välisissä 
asumiskustannuksista haittaavat 
merkittävästi työvoiman 
liikkuvuutta.

Useampi kuin joka toinen uskoo löytävänsä 
työtä kotiseudultaan.

Enemmistö ei haluaisi käyttää 
päivittäisiin työmatkoihinsa yli 
tuntia.

Puolet suomalaisista tyytyisi enintään 
kolmen prosentin palkankorotukseen.

Koulutus, ahkeruus ja hyvät 
suhteet tärkeimmät elämässä 
menestymisen kannalta.

Sukupuolen merkitys vähäisempi.
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Aloihin liitettävät mielikuvat
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Kaupan alaan liitettävät mielikuvat
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Kaupan alaan liitettävät mielikuvat
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Kaupan alaan liitettävät mielikuvat
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Kaupan alaan liitettävät mielikuvat

5

2

9

13

6

3

10

11

4

1

7

8

5

1

7

7

7

1

7

6

6

2

7

7

5

3

4

6

% 20% 40% 60% 80%

Ei osaa sanoa

Ei mikään edellisistä

Saa itse vaikuttaa työnsä sisältöön

Alalla kilpaillaan työntekijöistä

2017

2015

2014

2013

2012

2011

2010



PAMin vetovoimabarometri 2017

© TNS 

Majoitus- ja ravitsemisalaan liitettävät mielikuvat
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Majoitus- ja ravitsemisalaan liitettävät mielikuvat
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Majoitus- ja ravitsemisalaan liitettävät mielikuvat
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Majoitus- ja ravitsemisalaan liitettävät mielikuvat
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Kiinteistöpalvelualaan liitettävät mielikuvat
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Kiinteistöpalvelualaan liitettävät mielikuvat
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Kiinteistöpalvelualaan liitettävät mielikuvat
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Kiinteistöpalvelualaan liitettävät mielikuvat
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Eräiden alojen tunteminen
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Eräiden alojen tunteminen
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Eräiden alojen tunteminen, kauppa
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Eräiden alojen tunteminen, sosiaali- ja terveysala
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Eräiden alojen tunteminen, majoitus- ja ravitsemisala
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Eräiden alojen tunteminen, kiinteistöpalveluala
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Eräiden alojen tunteminen, teollisuusalat
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Eräiden alojen tunteminen, rahoitusala
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Eräiden alojen houkuttelevuus 
työnantajana
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Eräiden alojen houkuttelevuus työnantajana

2

5

4

6

5

7

18

23

26

28

30

31

5

4

5

5

5

6

41

39

38

35

42

31

34

29

27

26

18

24

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Kiinteistöpalveluala (kiinteistöhuoltotyöt ja
puhdistuspalvelut kerrostaloissa,

kauppakeskuksissa, toimistoissa, virastoissa,
metroissa, hotelleissa)

Sosiaali- ja terveysala (sairaalat,
terveyskeskukset, vanhainkodit,

kotiapupalvelut kodeissa)

Majoitus- ja ravitsemisala (esimerkiksi
ruokaravintola, yökerho, hotelli, kylpylä, baari)

Teollisuusalat (elektroniikkatehtaat,
paperitehtaat, teräsvalimot, telakat,

metallipajat)

Kauppa

Rahoitusala (pankki- ja vakuutuslaitokset,
pankkiiriliikkeet)

Erittäin houkutteleva Melko houkutteleva

Ei osaa sanoa Ei kovinkaan houkutteleva

Ei lainkaan houkutteleva



PAMin vetovoimabarometri 2017

© TNS 

Eräiden alojen houkuttelevuus työnantajana, (erittäin + melko houkutteleva)
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Eräiden alojen houkuttelevuus työnantajana, majoitus- ja ravitsemisala
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Eräiden alojen houkuttelevuus työnantajana, sosiaali- ja terveysala
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Eräiden alojen houkuttelevuus työnantajana, kiinteistöpalveluala
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”Pamilaisten” alojen houkuttelevuus työnantajana
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Kuinka mielellään näkisi läheisensä 
eräiden alojen työntekijänä
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Kuinka mieluisaa olisi, jos omainen tai läheinen työskentelisi eräillä aloilla
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ruokaravintola, yökerho, hotelli, kylpylä, baari)

Teollisuusalat (elektroniikkatehtaat,
paperitehtaat, teräsvalimot, telakat,

metallipajat)

Kauppa (esimerkiksi päivittäistavara- ja
erikoistavarakaupat, marketit, tavaratalot,

tukkukaupat, kaupan osto- ja muut konttorit
sekä varastot)

Sosiaali- ja terveysala (sairaalat,
terveyskeskukset, vanhainkodit,

kotiapupalvelut kodeissa)

Rahoitusala (pankki- ja vakuutuslaitokset,
pankkiiriliikkeet)

Erittäin mieluisaa Melko mieluisaa Ei osaa sanoa

Ei kovinkaan mieluisaa Ei lainkaan mieluisaa
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Kuinka mieluisaa olisi, jos omainen tai läheinen työskentelisi eräillä aloilla, (erittäin + melko mieluisaa)

36

43

55

53

59

68

42

49

58

61

64

73

44

47

59

62

62

72

43

44

55

58

61

71

46

47

56

60

60

68

49

51

65

63

66

78

52

52

55

62

62

65

46

48

55

57

61

65

% 20% 40% 60% 80%

Kiinteistöpalveluala (kiinteistöhuoltotyöt ja
puhdistuspalvelut kerrostaloissa,

kauppakeskuksissa, toimistoissa, virastoissa,
metroissa, hotelleissa)

Majoitus- ja ravitsemisala (esim. ruokaravintola,
yökerho, hotelli, kylpylä, baari)

Teollisuusalat (elektroniikkatehtaat,
paperitehtaat, teräsvalimot, telakat,

metallipajat)

 Kauppa (esim. päivittäistavara- ja
erikoistavarakaupat, marketit, tavaratalot,

tukkukaupat, kaupan osto- ja muut konttorit
sekä varastot)

Sosiaali- ja terveysala (sairaalat,
terveyskeskukset, vanhainkodit, kotiapupalvelut

kodeissa)

Rahoitusala (pankki- ja vakuutuslaitokset,
pankkiiriliikkeet)
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2016

2015

2014

2013

2012

2011

2010
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Kuinka mieluisaa olisi, jos omainen tai läheinen työskentelisi kaupan alalla

9

10

12
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10
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44
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45
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47
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16

16
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17
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21
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15
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5

5

5

5

4

4

5

6

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

2010

2011

2012

2013

2014

2015

2016

2017

Erittäin mieluisaa Melko mieluisaa Ei osaa sanoa
Ei kovinkaan mieluisaa Ei lainkaan mieluisaa
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Kuinka mieluisaa olisi, jos omainen tai läheinen työskentelisi majoitus- ja ravitsemisalalla
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Erittäin mieluisaa Melko mieluisaa Ei osaa sanoa

Ei kovinkaan mieluisaa Ei lainkaan mieluisaa
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Kuinka mieluisaa olisi, jos omainen tai läheinen työskentelisi kiinteistöpalvelualalla
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7
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9

9

9
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Erittäin mieluisaa Melko mieluisaa Ei osaa sanoa

Ei kovinkaan mieluisaa Ei lainkaan mieluisaa
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Kuinka mieluisaa olisi, jos omainen tai läheinen työskentelisi  ”pamilaisilla” aloilla
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42

42

51

20

17

17
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15

9

10

5

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Kiinteistöpalveluala

Majoitus- ja ravitsemisala

Kaupan ala

Erittäin mieluisaa Melko mieluisaa

Ei osaa sanoa Ei kovinkaan mieluisaa

Ei lainkaan mieluisaa
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Eräiden tehtävien houkuttelevuus
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Kuinka houkuttelevaa olisi työskennellä seuraavissa tehtävissä, mikäli olisi vailla työtä ja tehtäviä,

joissa on toiminut aikaisemmin tai johon on kouluttautunut?

1

2

2

2

3

3

5

6

5

4

13

3

8

14
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18

22

24

25

26

39

4

4

4

4

5

4

6

4

5

5

4

10

23

34

36

28

37

28

30

35

30

20

82

64

47

42

46

39

39

36

30

35

24

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Puhelinmyyjänä provisiopalkalla

Myyntiedustajana provisiopalkalla

Tarjoilijana anniskeluravintolassa

Toimistosiivoojana

Betonirakentajana tai -raudoittajana
rakennustyömaalla

Kodinhoitajana kotipalveluissa

Hitsaajana metalliteollisuudessa

Sairaanhoitajana sairaalassa

Kiinteistöhuoltajana kiinteistöalan yrityksessä

Kokkina ruokaravintolassa

Eräoppaana Lapissa

Erittäin houkuttelevaa Melko houkuttelevaa
Ei osaa sanoa Ei kovinkaan houkuttelevaa
Ei lainkaan houkuttelevaa
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16

16

19

19

24

28

29

48

4

9
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21

21

28

29

30

30

52
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Puhelinmyyjänä provisiopalkalla

Myyntiedustajana provisiopalkalla

Tarjoilijana anniskeluravintolassa

Toimistosiivoojana

Betonirakentajana tai -raudoittajana
rakennustyömaalla

Kodinhoitajana kotipalveluissa

Hitsaajana metalliteollisuudessa

Sairaanhoitajana sairaalassa

Kiinteistöhuoltajana kiinteistöalan yrityksessä

Kokkina ruokaravintolassa

Eräoppaana Lapissa

2017

2016

Kuinka houkuttelevaa olisi työskennellä seuraavissa tehtävissä, mikäli olisi vailla työtä ja tehtäviä,

joissa on toiminut aikaisemmin tai johon on kouluttautunut?
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Eriarvoisuus Suomessa
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Yhteiskuntaan liittyviä mielipiteitä

44

35

34

36

8

8

12

16

2

4

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Eriarvoisuus kasvaa Suomessa
huolestuttavalla tavalla (2016).

Eriarvoisuus on lisääntynyt Suomessa
huolestuttavalla tavalla (2017)

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Ei osaa sanoa
Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä
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Työttömyyteen liittyviä mielipiteitä
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Työttömyyteen liittyviä mielipiteitä

6

12

52

20

16

12

13

9

4

27

24

5

34

38

27

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Ansiosidonnaisen työttömyysturvaan keston ja
tason leikkaaminen ovat oikeita keinoja

työttömien ohjaamiseksi takaisin työelämään.

Pelkään jääväni työttömäksi.

Olen ollut jossain vaiheessa elämääni
työttömänä.

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Ei osaa sanoa
Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä
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Työttömyyteen liittyviä mielipiteitä

52

50

12

14

4

5

5

7

27

24

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

2017

2016

Olen ollut jossain vaiheessa elämääni työttömänä.

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Ei osaa sanoa

Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä
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Työttömyyteen liittyviä mielipiteitä
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9

25

31

23
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32

26

35

38

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

2014

2015

2016

2017

Pelkään jääväni työttömäksi.

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Ei osaa sanoa

Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä
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Työn perässä liikkumista koskevia 
mielipiteitä
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Työn perässä liikkumista koskevia mielipiteitä

29

9

18

27

37

10

35

27

35

44

4

12

8

13

10

5

28

18

13

6

52

16

29

11

3

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Olen muuttanut ainakin kerran elämäni aikana
työn perässä paikkakunnalta toiselle.

Avoimien työpaikkojen täyttämiseksi työttömät
pitäisi saada liikkumaan sinne missä työtä on

tarjolla eli useimmiten kasvukeskuksiin.

Olisin nyt valmis muuttamaan toiselle
paikkakunnalle riittävän kiinnostavan työn

perässä.

Nykyisessä asuinkunnassani tai ainakin
kohtuullisten kulkuyhteyksien päässä, ovat

niin suuret työmarkkinat, että uskon
tarvittaessa löytäväni uusia töitä ilman

asuinkunnastani muuttamista.

Uskon, että Suomessa maan sisäistä
työvoiman liikkuvuutta haittaa merkittävästi

alueiden väliset erot asumisen
kustannuksissa.

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Ei osaa sanoa

Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä
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Työn perässä liikkumista koskevia mielipiteitä

22

27

40

35

11

13

15

13

12

11

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

2016

2017

Nykyisessä asuinkunnassani tai ainakin kohtuullisten 
kulkuyhteyksien päässä ovat niin suuret työmarkkinat, 

että uskon tarvittaessa löytäväni uusia töitä ilman 
asuinkunnastani muuttamista.

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Ei osaa sanoa

Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä
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Työn perässä liikkumista koskevia mielipiteitä
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18

30

29

29

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

2014
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2017

Olisin nyt valmis muuttamaan toiselle paikkakunnalle 
riittävä kiinnostavan työn perässä.

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Ei osaa sanoa

Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä
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Työn perässä liikkumista koskevia mielipiteitä
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47

52

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

2016

2017

Olen muuttanut ainakin kerran elämäni aikana työn 
perässä paikkakunnalta toiselle.

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Ei osaa sanoa

Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä
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Mielipiteitä työmatkan kestosta ja 
palkankorotuksista
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Kuinka paljon on valmis käyttämään aikaa päivittäisiin työmatkoihin yhteensä (meno + paluu)?

6

1

1

2

13

18

31

15

13

% 10% 20% 30% 40%

Ei osaa sanoa

Yli 3 tuntia yhteensä

Korkeintaan 3 tuntia yhteensä

Korkeintaan 2,5 tuntia yhteensä

Korkeintaan 2 tuntia yhteensä

Korkeintaan 1,5 tuntia yhteensä

Korkeintaan 60 minuuttia yhteensä

Korkeintaan 45 minuuttia yhteensä

Korkeintaan 30 minuuttia yhteensä
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Kuinka paljon on valmis käyttämään aikaa päivittäisiin työmatkoihin yhteensä (meno + paluu)?

3
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16
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17
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2
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31
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15
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6

20

20

29

19

5

3

3

13

19

37

19

5

% 10% 20% 30% 40%

Ei osaa sanoa

Yli 2 tuntia

Korkeintaan 2 tuntia yhteensä

Korkeintaan 1,5 tuntia yhteensä

Korkeintaan 60 minuuttia yhteensä

Korkeintaan 45 minuuttia yhteensä

Korkeintaan 30 minuuttia yhteensä

Johtaja

Ylempi toimihenkilö

Alempi toimihenkilö

Työntekijä
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Elämässä menestymisen kannalta 
tärkeät asiat
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Kuinka tärkeitä seuraavat asiat ovat elämässä menestymiselle?
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Se, että on mies

Hyvä perhetausta

Hyvä onni

Hyvät suhdeverkostot

Hyvä koulutus

Ahkeruus

Ei lainkaan                                                               Erittäin
tärkeä                                                                        tärkeä
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Kuinka tärkeitä seuraavat asiat ovat elämässä menestymiselle?
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Se, että on mies
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Hyvä onni

Hyvät suhdeverkostot

Hyvä koulutus

Ahkeruus

Naiset

Miehet

Ei lainkaan                                                               Erittäin
tärkeä                                                                        tärkeä
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Se, että on mies

Hyvä perhetausta

Hyvä onni

Hyvät suhdeverkostot

Hyvä koulutus

Ahkeruus

Alle 25v

25-34v

35-49v

50-60v

60+v

Ei lainkaan                                                               Erittäin
tärkeä                                                                        tärkeä

Kuinka tärkeitä seuraavat asiat ovat elämässä menestymiselle?
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Tutkimuksen toteuttaminen

61

Sisältö

Barometrissa selvitettiin Palvelualojen 
ammattiliiton kannalta keskeisten 
toimialojen mainetta ja 
houkuttelevuutta. ”Pamilaisista” aloista 
mukana olivat kauppa, majoitus- ja 
ravitsemisala sekä kiinteistöpalveluala.

Tutkimus kattoi seuraavat keskeiset 
sisältöalueet:
• mielikuvat aloista,
• alojen koettu tunteminen,
• alojen houkuttelevuus/toivottavuus 

työnantajana,
• yhteiskuntaan, työttömyyteen ja työn 

perässä muuttamiseen liittyvät 
mielipiteet,

• työmatka-aikoja ja palkankorotuksia 
koskevat mielipiteet,

• elämässä menestyminen.

Aineiston kerääminen

Tutkimus toteutettiin Gallup Forumissa 
loka-marraskuun vaihteessa 2017.

Kyseessä on TNS Gallup Oy:n 
internetiä tiedonsiirrossa hyödyntävä 
vastaajapaneeli

Tutkimuksen kohderyhmän 
muodostivat työikäiset (18-65-
vuotiaat).

Tutkimusta varten haastateltiin 1.117 
henkilöä.

Tilastollinen virhemarginaali on 2,9 
prosenttiyksikköä suuntaansa.
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